

## ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию АС-САМАКА АБДУЛКАРИМА ИБРАГИМА «Фейсал и внешняя политика Королевства Саудовская Аравия», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Специальность 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время)**

Представленная А.И. ас-Самаком диссертация должна квалифицироваться как актуальная и представляющая бесспорный научный и практический интерес. Речь идет о теме, связанной с анализом, того, что, применительно к внешней и внутренней политике современной Саудовской Аравии, соискатель называет «наследием эпохи правления короля Фейсала», в огромной мере изменившей лицо этой страны и продвинувшей ее «на качественно новый уровень» (стр. 3). Это положение неоспоримо, поскольку эпоха правления Фейсала бен Абдель Азиза действительно стала временем, когда движение Саудовской Аравии по пути внутренней модернизации стало необратимым, а ее внешняя политика (как на региональном, так и на международном уровне), приобрела наступательный характер (определявшийся, в том числе, и тем, что третий саудовский король при жизни своего отца, Ибн Сауда возглавлял внешнеполитическое ведомство), выведивший эту страну из изоляции прежних лет.

Научная новизна работы определяется тем, что в своем исследовании А.И. ас-Самак, опираясь на многочисленные документы, включая саудовские, американские и британские, а также представительный корпус литературы на арабском, русском и западноевропейских языках (в общей сложности – 194 источника, монографии и диссертации, представленные в разделе «Использованная литература», хотя его лучше было бы озаглавить «Библиография»), осуществил многостороннее рассмотрение эпохи правления короля Фейсала бен Абдель Азиза, используя концептуальные подходы, разработанные в рамках исторических и политологических исследований нынешнего столетия. Следует сразу же заметить, что содержащееся в диссертации Приложение (начинающееся на стр. 173, но, к сожалению далее не пронумерованное), включающее ценные саудовские арабоязычные и британские англоязычные документы, представляет собой важную подборку оригинальных и связанных с темой работы источников, многие из которых могут рассматриваться как впервые вводимые в научный оборот.

Говоря же о практической значимости диссертации А.И. ас-Самака, то она обусловлена тем, что содержащиеся в его работе материалы и выводы должны содействовать дальнейшим исследованиям исторического пути Саудовской Аравии, условий и обстоятельств ее модерни-

зации, как и анализа основ политического курса этого государства. Тем не менее, круг тех, кто может (и должен) быть заинтересован в ознакомлении с исследованием А.И. ас-Самака, кажется более широким. Эта работа интересна для российской дипломатии, как и в целом для специалистов в области международных отношений, прежде всего, в регионе Ближнего Востока и арабского мира. Наконец, важность материалов и выводов диссертации более чем очевидна и для подготовки лекционных курсов и учебных пособий по ближневосточному региону.

Логика построения диссертации обоснована и отвечает задачам исследования. Содержание диссертации адекватно отражено в автореферате и публикациях автора.

Первая глава исследования А.И. ас-Самака – «Фейсал и становление государства Саудовская Аравия, 30–50-е гг. XX в.», вводит в рассматриваемую соискателем тему его диссертации. В этой связи А.И. ас-Самак справедливо обращается к личности Фейсала бен Абдель Азиза и его роли в процессе становления современной Саудовской Аравии (первый раздел главы – «Фейсал и становление государства Саудовская Аравия в международном контексте», стр. 14-31). Важной особенностью этого раздела выступает анализ его деятельности в эпоху правления короля-основателя Ибн Сауда на фоне происходивших в те годы политических изменений в пределах Аравийского полуострова, а также трансформации системы международных отношений в годы Второй мировой войны и первых лет после ее окончания. В свою очередь, во втором разделе все той же I главы – «Внешнеполитические тренды» (стр. 32-35) предпринята попытка рассмотреть ключевые элементы развития саудовской внешней политики предвоенной эпохи и последующих лет. Речь в этой связи идет о палестинском вопросе и той позиции, которую в отношении него занимало саудовское королевство, как и о начале саудовско-американского сближения, во многом обусловленного все тем же палестинским вопросом. Наконец, в третьем разделе I главы – «Деятельность принца Фейсала и поворот во внешней политике Королевства» (стр. 36-51) центральное место занимает региональное соперничество Саудовской Аравии и насеровского Египта, анализ которого обрамляется, в том числе, и обращением к выстраиванием отношений (в развитии которых Фейсал бен Абдель Азиз принимал едва ли не основное участие) с американской администрацией президента Дж. Кеннеди.

Вторая глава диссертации А.И. ас-Самака носит название «Внешнеполитические успехи короля Фейсала и развитие Саудовской Аравии в 60-е гг. XX в.». Эта часть исследования соискателя принципиально важна, прежде всего, потому, что в ней непосредственно рассматривается деятельность Фейсала бен Абдель Азиза в качестве монарха, - время противостояния Сауду бен Абдель Азизу, наследовавшего трон после смерти Ибн Сауда, ушло в прошлое, и третьему саудовскому королю предстояло самостоятельно реализовывать националь-

ный внутри – и внешнеполитический курс. Как и в случае I главы, речь вновь идет о трех разделах. Первый – «Социально-экономическое положение Саудовской Аравии» (стр. 52-64) рассматривает комплекс реформаторских преобразований, осуществленных после начала правления Фейсала бен Абдель Азиза в сфере экономики и социальных отношений. Определенное место в этом разделе занимает и рассмотрение мер, предпринятых правительством нового монарха, направленных на противодействие распространению в королевстве левых идей (доктрина насеризма занимала в их ряду основное место) и борьбу с созданием антиправительственных групп и организаций.

Второй раздел – «Саудовская Аравия и арабские страны» (стр. 65-83) анализирует основополагающие моменты саудовско-арабских отношений (при опоре на «исламский фактор») времени 1960-х гг., включая Египет, Йемен (где, противостоя курсу Г.А. Насера, поддерживавшего республиканцев, Эр-Рияд выступил на стороне роялистов), а также линии Саудовской Аравии в арабо-израильском конфликте и ее отношениям с Ираном (где, в частности, анализируется отношение короля Фейсала бен Абдель Азиза к процессу обретения независимости «малыми» государствами зоны Персидского залива). Третий же раздел II главы – «ВТС Саудовской Аравии и отношения с мировыми державами» (стр. 84-94) посвящен анализу саудовско-американских связей, саудовско-британских контактов, а также отношений с Францией и Японией. Говоря об этих направлениях саудовской внешней политики, соискатель, по крайней мере, в отношении взаимодействия королевства с Соединенными Штатами и Великобританией, анализирует его через призму военно-технического сотрудничества с этими странами.

Третья глава диссертации А.И. ас-Самака – «Король Фейсал и авторитет Саудовской Аравии на мировой арене в 70-е гг. XX в.» вновь состоит из трех разделов. В первом из них – «Активность короля Фейсала на региональном уровне» (стр. 95-108) рассматриваются сюжеты, имеющие отношение, в первую очередь, к ситуации в регионе Персидского залива, становившемся ведущим внешнеполитическим приоритетом Эр-Рияда. Вместе с тем, в этом же разделе соискатель подверг подробному анализу отношения между Саудовской Аравией, Йеменской арабской республикой, а также Народно-Демократической республикой Йемен. От его внимания не ускользают и вопросы саудовско-египетских, а также саудовско-сирийских связей после июньской войны 1967 г. Одновременно в этом же разделе А.И. ас-Самак уделяет немалое внимание «исламской солидарности» – новому направлению саудовской внешней политики, обретшему свою организационную форму в Организации Исламская конференция (ныне – Организация исламского сотрудничества).

Второй раздел III главы – «Международное сотрудничество КСА с некоторыми странами Запада и Дальнего Востока» (стр. 109-122), как и третий раздел II главы, вновь анализирует

отношения Саудовской Аравии с Соединенными Штатами, Великобританией, Францией и Японией, но добавляет к ним и Германию. Констатируя, что в эпоху правления Фейсала бен Абдель Азиза «американское направление» стало «доминирующим в системе внешнеполитических координат» королевства (стр. 109), соискатель фактически приходит к выводу о том, что отношения Саудовской Аравии с иными ведущими европейскими и дальневосточными государствами были призваны, в определенной мере, сбалансировать приоритетность многогранных контактов с Соединенными Штатами. Наконец, третий раздел III главы – «Направления экономического развития КСА и экономическая политика короля Фейсала» (стр. 123-146) подводит итоги экономической модернизации королевства, осуществленной, в том числе, и благодаря значительности связей Эр-Рияда с ведущими государствами Запада, в ряду которых Соединенные Штаты, конечно же, занимали ведущее место.

Сформулированные в Заключение (стр. 147-155) выводы обоснованно вытекают из содержания работы. Они не вызывают возражений и представляются логичными и полностью соответствующими поставленным в работе целям и задачам исследования.

Положительная оценка подготовленной А.И. ас-Самаком диссертации не означает, вместе с тем, что она лишена определенных недостатков и недочетов. На некоторые из них стоило бы обратить внимание соискателя.

Хотелось бы заметить, в частности, что А.И. ас-Самаку, наверное, не стоило дважды, в двух главах диссертации обращаться к рассмотрению вопросов взаимодействия между Саудовской Аравией, с одной стороны, а также Соединенными Штатами, Великобританией, Францией и Японией, с другой. Почти одиннадцатилетний период пребывания короля Фейсала бен Абдель Азиза на троне – достаточно краткий период для того, чтобы подвергать «дроблению» рассмотрение этого направления саудовской внешней политики. Видимо, было бы более разумным посвятить этому направлению отдельную главу (где, быть может, был бы расширен германский сюжет), что сделало бы изложение соответствующего материала более компактным и избегающим повторения. В определенной мере это относится и к вопросам, касающимся саудовско-арабских отношений, в частности, саудовско-йеменских и саудовско-египетских, которые также разбросаны по главам, что вновь вносит в предлагаемый соискателем анализ этих вопросов ненужную «дробность».

Соискатель справедливо отмечает в содержащемся во втором разделе III главы германском разделе, что «саудовско-германское сотрудничество в начале правления короля Фейсала носило поверхностный характер» (стр. 120). Тем не менее, это сотрудничество имело свою предысторию (ее эпизодом стало и посещение принцем Фейсалом Бер-

лина в 1932 г.), заключающуюся в подписании в 1929 г. двустороннего «договора о дружбе», приведшего к установлению в 1939 г. дипломатических отношений, прекращенных только в конце Второй мировой войны (см., в частности, об этом изданный в 1419 г. Х. саудовским министерством иностранных дел том «Внешняя политика Королевства Саудовская Аравия за сто лет»). В равной мере это относится и к лишь вскользь упоминаемому А.И. ас-Самаком в I главе (стр. 22-23) саудовско-итальянским связям, активно развивавшимся в течение 1930-х гг. Контакты с этими двумя странами (как, впрочем, и с Советским Союзом в эпоху 1920-х-1930-х гг.) были необходимы саудовскому руководству для противодействия давлению со стороны Великобритании. А поскольку соискатель счел необходимым рассмотреть саудовско-советские отношения соответствующего времени (стр. 36-38), постольку, видимо, стоило уделить внимание и саудовскому взаимодействию в предвоенную эпоху с этими двумя странами, тем более что сегодняшние саудовско-итальянские связи развивающаяся реальность.

К сожалению, в текст диссертации вкрались досадные оплошности. Так, например, упоминаемая на стр. 11 «кандидатская диссертация саудовского ученого М. ат-Турки», на самом деле, является докторской диссертацией. Включенная в библиографический раздел под номером 57 работа «Внешняя политика Саудовской Аравии. Приоритеты, направления, процесс принятия решения» написана двумя авторами – Г.Г. Косачем и Е.С. Мелкумян. Названия разделов глав диссертации не всегда идентичны этим названиям в Оглавлении работы. Достаточно сослаться хотя бы на то, что в тексте диссертации третий раздел II главы называется «ВТС Саудовской Аравии и отношения с мировыми державами» (здесь стоило бы расшифровать сокращение «ВТС», которое только в контексте раздела может быть понято как «военно-техническое сотрудничество»), а в Оглавлении – «Внешнеполитические шаги Фейсала в контексте поляризации мировой политики».

Сказанное выше несколько не умаляет научной значимости представленной диссертации и носит характер рекомендаций или советов для учета в дальнейшей работе.

Диссертация Абдулкарима Ибрагима ас-Самака представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором представлено решение актуальной задачи, имеющей важное научно-познавательное и практическое значение. Автореферат диссертации полностью соответствует содержанию работы.

Диссертация отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемых к диссертационным работам, а ее автор Абдулкарим

Ибрагим ас-Самак заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новое и новейшее время).

Д.и.н., профессор кафедры современного Востока факультета истории, политологии и права  
Историко-архивного института РГГУ



Косач Григорий Григорьевич

22 марта 2016 г.

Подпись Г.Г. Косача

**УДОСТОВЕРЯЮ**

Ученый сектор



Почтовый адрес – 125993, ГСП-3, Москва, Миусская пл. д.6.

Телефон – +7 (495) 250-61-18. E-mail–rsuh@rsuh.ru